



# 大 会

Distr.  
GENERAL

A/AC.96/INF.176  
21 September 1992  
CHINESE  
Original: ENGLISH

高级专员方案  
执行委员会  
第四十三届会议

## 对中美洲难民问题国际会议进程的更新补充

### 一、导 言

1. 作为对1989年5月中美洲难民问题国际会议所发起的程序的继续，中美洲难民问题国际会议后续行动委员会1992年4月7日至8日在圣萨尔瓦多召开了第二次国际会议，它成为7个参加国(伯利兹、哥斯达黎加、萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯、墨西哥和尼加拉瓜)和国际社会为帮助丧失家园的中美洲人而做出的努力的一个新的里程碑。

2. 本说明的目的在于将第二次国际会议的结果通知执行委员会，并谋求它对中美洲难民问题国际会议修订的战略和目标及与其有关的新安排的支持。这样做的目的在于对5个中美洲国家和伯利兹及墨西哥目前在中美洲难民问题国际会议进程中所面临的不同挑战作出反应。一方面必须继续对中美洲难民和返回者提供保护和援助，要求难民署发挥至关重要的作用；另一方面，把返回者纳入基础广泛的发展计划从一开始就是中美洲难民问题国际会议一个关键目标，这项工作是一项必须由发展机构解决的重大挑战。已经提请执行委员会注意的这个问题<sup>1</sup> 与中美洲和其他地区目前的和平与民主化努力是紧密联系在一起的。

## 二、中美洲难民问题国际会议目标人口的演变

3. 1988年5月，在中美洲难民问题国际会议上，官方估计该地区因冲突而丧失家园的人数约达200万人。在这个数目中，14.6万人为登记的难民，他们通常在难民营中得到难民署的援助，有61,500人属于受到帮助或自发的返回者。构成国内和国外两个最大的流离失所者群体的总人数粗略估计为180万人。

4. 自1989年以来，和平进程对难民和返回者的境遇产生了广泛的影响。一度代表着中美洲许多难民命运的难民营实际上已经从该地区消失，争取滞留在庇护国中的难民从社会经济和法律方面融入社会的努力已取得了好进展，尤其是在哥斯达黎加和最近在伯利兹取得了好进展。自愿遣返人数有了急剧的上升，从1990年1月到1992年3月总数为87,000人，主要是返回萨尔瓦多和尼加拉瓜，有较小数量的人返回危地马拉。这一朝着持久解决方向发展的趋势还表现在难民署针对这7个国家的方案中，其中特别方案的组成部分，包括中美洲难民问题国际会议返回者项目，已由占1989年3,530万美元总额的14%，增至到占1993年一般和特别方案预计总额(初步)3,060万美元的68%。

5. 该地区尚待解决的主要难民问题是墨西哥的45,000名危地马拉难民，对他们正在采取一种双管齐下的解决办法：当原籍国的条件允许时增加自愿遣返和促使那些选择不返回的人当地融合。

6. 尽管开发计划署的“失所者、难民和返回者发展方案”在某些国家产生了重大的影响，而且非政府组织作出了长期积极的努力，但迄今为止对特别是伯利兹、危地马拉、洪都拉斯、萨尔瓦多和尼加拉瓜的国外和(或)国内流离失所人口的注意很少，中美洲难民问题国际会议对他们的特别保护和援助需要作出的响应也未能满足他们的要求。

## 三、第二次国际会议

7. 因此在萨尔瓦多举行的第二次国际会议是在新的区域环境下召开的，它特别表现在东道国最近达成了和平协定，为全国和解带来了新的前景。第二次国际会议的目的在于使国际社会了解在执行援助丧失家园人口的中美洲难民问题国际会议《协调一致行动计划》和各国战略和方案方面取得的进展。同时还谋求对新的/修订后的项目议案财政支持和政治支持，并且对中美洲难民问题国际会议进程今后可能的发展方向作出评价。在由难民署和开发计划署共同举办的第二次国际会议召开

之前，编写了一份报告<sup>2</sup>，报告分析了执行中美洲难民问题国际会议《行动计划》的进展，突出强调了这一进程中的经验教训，并概述了今后的挑战。

8. 萨尔瓦多代总统主持了第二次国际会议的开幕式，中美洲难民问题国际会议后续行动委员会主席，尼加拉瓜副外长任会议的主席。有36个国家、18个政府间组织和62个非政府组织与会。

9. 在第二次国际会议上通过的声明<sup>3</sup>重申了中美洲难民问题国际会议《协调一致行动计划》的关键原则、标准和承诺继续有效，并且概述了今后的行动。《宣言》重申丧失家园的问题只能在实现和平、民主和发展后才能获得解决，它突出了中美洲难民问题国际会议作为一项区域进程的重要性，并强调有必要保证将《协调一致行动计划》所载的原则纳入国家重建及和解的努力中。

10. 还对自中美洲难民问题国际会议后续行动委员会第一次国际会议(1990年6月，纽约)召开以来，在为丧失家园的中美洲人寻求持久解决办法方面所取得的进展表示满意。注意到了所有三个难民群体(危地马拉人、尼加拉瓜人和萨尔瓦多人)，特别是尼加拉瓜人和萨尔瓦多人自愿遣返有所增加以及他们与庇护国的社会经济和法律结构的融合加速了。各国认识到，自本地区首次出现难民问题以来，目前第一次出现了返回者的人数超过难民人数的情况，为返回者重新融合地区带来了新的挑战。

11. 根据对仍有待完成的《协调一致的行动计划》中的任务(融合、遣返和重融合以及随之而来的与保护有关的任务)的评价，决定将计划延至1994年5月。与会者还吁请难民署和开发计划署，特别是通过中美洲难民问题国际会议联合支助股，加强对该会议的支助。

12. 在第二次国际会议上，7个与会国共提出了65个项目，需要外来资金1.383亿美元。在这一数目中近77%的总项目需要涉及3个原籍国(萨尔瓦多、危地马拉和尼加拉瓜)，因而说明更需要强调丧失家园的人口的重新融合和支持受到影响的社区。非政府组织以前所未有的程度参与了各国政府在会议上提出的项目的设计。

13. 宣布的捐款总额<sup>4</sup>达7,920万美元。在这一数额中，4,810万美元将用于对中美洲难民问题国际会议项目的额外资助，3,112万美元将用于该会议范围内的其他行动(资助国家重建/和解方案和复原战斗人员)。对难民署一般和特别方案的捐款总额约为1,180万美元。此外，一些代表团表示，中美洲难民问题国际会议目标人口将做为双边发展援助的关键考虑之一。

14. 在第二次国际会议上宣布的认捐显示出中美洲难民问题国际会议作为一

个筹措资金的讲坛仍是成功的。在会议之前，1990年第一次国际会议和尔后筹得的资金总额约为2.895亿美元<sup>5</sup>。这一数额包括为该会议国家项目筹措的资金，为失所者、难民和返回者发展方案的区域活动(例如中美洲难民问题国际会议联合支助股)筹措的1.15亿美元的捐款，估计6,000万美元直接拨给了非政府组织和4,450万美元直接拨给了国际支助与核查委员会。

#### 四、中美洲难民问题国际会议1992-1994年的战略

15. 在第二次国际会议召开后不久，难民署和开发计划署对各自应在中美洲难民问题国际会议延长的两年时间内发挥的作用进行了分析。通过与政府和难民署/开发计划署在中美洲地区驻地办事处(在中美洲难民问题国际会议联合支助股任务期间)的协商，对与上述会议目标人口有关的国家优先事项作了更新补充。

16. 这一努力导致制定了1992-1994年的工作计划，旨在于使援助国和参加会议的国家对会议的战略和目标达成协调一致的意见。<sup>6</sup> 在区域一级，关键目标包括更新和促进中美洲难民问题国际会议的法律文件<sup>7</sup>(根据自1989年5月以来在实践中取得的经验)，以及促进和传播这一文件所载的准则、标准和尺度。工作计划把注意力集中在加强非政府组织和得到实惠的社区在项目设计和执行方面的作用。7个国家均把会议目标定为四个主要的领域(体制、法律/保护、技术和财政)以及实现这些目标所需要的难民署/开发计划署的活动。

17. 还优先注意有必要确定一种联系战略，保障将中美洲难民问题国际会议的基本原则和协调一致行动的机制纳入国家重建/和解的努力中，并纳入人力开发和摆脱贫困的方案中；加强国家和区域解决丧失家园人口问题的能力；并制定一种筹集资金的战略，这一战略考虑到该地区冲突之后引人注目的需要并谋求得到人道主义和发展援助资金的支持。

18. 还坚决努力在目前和今后的会议的主动行动中汲取迄今为止所获得的经验教训。首先原籍国正在作出努力，弥和难民署有限的返回者重新融合的努力与基础广泛的发展计划之间的差距。其中一些例子是难民署将速效项目交给尼加拉瓜政府直接执行，以及难民署与双边发展机构和开发计划署一道积极参与尼加拉瓜特定地区内的速效项目活动的协调/监测安排，以便为难民署在1993年年中逐步撤出这一方案作准备。为了宣传速效项目的构想和方法，最近在尼加拉瓜召开了一次有难民署和开发计划署的外地工作人员、非政府组织和政府参加的专题讨论会。在萨尔瓦多，包括非政府组织和目标人口在内的所有各方的协调行动进一步突出了受到开

发计划署支持的、以社区为基础的国家重建计划的重点。

19. 尤其是在危地马拉，从一开始筹备由墨西哥大量遣返危地马拉难民并使他们重新融合就采取了一种机构间的方法。其结果是，开发计划署、难民署、“协助难民、返回者和流离失所者特别委员会”以及非政府组织参加了最近刚开始的返回者社区速效项目计划的确定任务。返回者所在的地区还从开发计划署支助的“国家和平基金”对基础设施结构和生产性活动的投资中得到相当多的实惠。此外，失所者、难民和返回者发展方案对土地的租赁/提供这一微妙问题的研究提供了支持，它是目前从墨西哥大量遣返危地马拉难民谈判中的一个关键因素。返回者和国内的流离失所者还从上述发展方案范围内的针对基切省和危地马拉市附近的城市地区综合发展方案中得到好处。

20. 鉴于解决丧失家园的妇女的特殊境遇十分重要，并且由于1992年2月在危地马拉城举行的中美洲难民问题国际会议范围内第一次按照性别处理难民、返回和失所妇女问题的区域论坛提高了认识和掀起了势头，中美洲难民问题国际会议的所有方案均扩大了对妇女的需要和潜力的重视，由此而在区域和国家一级拟定了一项工作计划，加强培训和对目前项目的技术评价，以便保障妇女的充分参与和定期交流经验和资料。为了加强这类努力，现正作出安排将一名妇女与发展问题专家调到中美洲难民问题国际会议联合支助股工作。

## 五、体制方面的安排

21. 难民署和开发计划署通过各自方案对执行中美洲难民问题国际会议协调一致行动计划提供的支持因各自对目前挑战所具有的职权和专长不同而互有区别。因而，庇护国，(例如伯利兹和哥斯达黎加)的当地融合工作目前主要得到难民署的支持，开发计划署则给予技术方面的援助。在洪都拉斯，由于基本上解决了难民/遣返问题，开发计划署正逐渐承担中美洲难民问题国际会议后续行动的领导作用。在墨西哥，由于危地马拉难民的持久解决办法与原籍国的当前形势密切联系在一起，难民署则发挥主要的作用。在原籍国(萨尔瓦多、危地马拉和尼加拉瓜)，难民署已经或将要促成自愿遣返，谋求保证尊重基本的保护和人权原则，并支持初步新融合的努力。在上述国家，开发计划署以指示性规划数字资源支助这些国家与各自的和平协定有关的全国重新融合及发展方案。<sup>8</sup>

22. 难民署和开发计划署通过设在哥斯达黎加圣何塞的中美洲难民问题国际会议联合支助股为该会议的后续行动提供了技术支助，从而对这两个机构的外地工

作人员的努力作了补充。支助股的其它职能包括政策分析、促进协调一致的行动计划、咨询、后续行动和评价。该股的工作人员由5名难民署/开发计划署专业人员和这两个机构的国家专家组成，并且由这两个机构联合供资。联合支助股从一开始就证明是中美洲难民问题国际会议及其后续行动中的一支生机勃勃的力量，它成功地运用了上述两个机构的专长并且在各种场合吸引了国际的注意力。

23. 鉴于该地区目前新的形势，从难民署迄今为中美洲难民问题国际会议所提供的支持水平和规模来看，第二次国际会议是难民署的一个转折点。鉴于愈来愈侧重注意融合/重新融合进程，显然应当根据现有的挑战调整难民署/开发计划署提供支助的性质和范围。在这方面难民署和开发计划署在召开第二次国际会议之后均注意到各方希望在机构间安排方面有一种逐渐和分阶段的过渡。为此，高级专员已同意难民署继续作为“领导机构”行事，直至1993年6月，同时强调难民署自然将按照其职权范围在中美洲难民问题国际会议整个过程中及其以后承担其通常的责任和方案。

24. 倘若捐助国和参加会议的国家对中美洲难民问题国际会议进程今后的方向和供资战略达成必要的协商一致的话，这意味着开发计划署已证明愿意正式承担直至1993年年中期领导机构的职能，并且除其它外，届时将任命该会议联合支助股的下一任领导人。因此，尽管有难民署积极参与，但从实际上说，开发计划署将与参加会议的国家、捐款国和非政府组织一道承担对中美洲难民问题国际会议及其后续行动提供技术支助的全部责任。为此，开发计划署将增加1993年1月至1994年8月拨给联合支助股的人力和财力资源的水平。

25. 如果必要的财政支助有保障的话，难民署本身在评价了各方对它为中美洲难民问题国际会议所作贡献的价值之后，愿继续保留参加中美洲难民会议联合支助股的工作，但参与水平将较低。难民署预算1993年1月至1994年8月拨给支助股的资金估计约为100万美元。

26. 难民署和开发计划署拟议在三个月内(1992年11月结束)完成与捐助国和参加会议的国家就中美洲难民问题国际会议进程今后的方向和它们为支持这一进程所需要的体制方面的贡献的协商。为此，开发计划署/难民署目前正在与捐助国进行协商并且将在1992年9月底举行一次中美洲难民问题国际会议后续行动委员会会议。

## 六. 今后的挑战

27. 在和平、民主和发展的范围内，以所有各方协调一致行动和对话原则为基础的中美洲难民问题国际会议进程证明是一种综合解决难民、返回者和流离失所者的独特办法。自三年前开始这一进程以来，中美洲难民问题国际会议的成功表现为各类目标人口，特别是难民和返回者的境况有了明显的改善。

28. 在为争取中美洲和平作出贡献之后，目前中美洲难民问题国际会议面临的挑战是按照在萨尔瓦多召开的第二次国际会议上通过的《宣言》的宗旨，在各国的和解进程中发挥具有意义的作用。因此，中美洲难民问题国际会议的业务今后几个月必须对丧失家园的人口的福利尽可能产生巨大的影响，因为这些人的境况是与他们能否顺利执行和平协定联系在一起。实际上，这一因素已经得到了5个中美洲国家总统的承认，他们在1987年8月签署《埃斯基普拉斯第二号协议》<sup>9</sup>时指出，如果没有解决该地区难民、返回者和流离失所者问题的行动，就不可能有持久的和平。

29. 难民署认为，如果以文概述的计划能够得到所有各方的执行，就可能实现这一目标，进而能够使中美洲难民问题国际会议进程于1994年5月顺利完成。

注

<sup>1</sup> “弥合为返回者提供的援助与发展之间的鸿沟--对国际社会的一个挑战”，  
EC/SC.2/56。

<sup>2</sup> 1992年3月31日的报告，“从冲突迈向和平与发展”，(CIREFCA/CS/92/10)。

<sup>3</sup> “中美洲难民问题国际会议后续行动委员会第二次国际会议宣言”(CIREFCA/CS  
/92/11，1993年4月9日)。

<sup>4</sup> “对中美洲难民问题国际会议的认捐”，CIREFCA/CS/92. INF. 4, 1992年8月4  
日。(注：此后给中美洲难民问题国际会议的拨款由5,155万美元订正为4,811万美  
元)。

<sup>5</sup> 关于中美洲难民问题国际会议行动计划执行情况的第二份现况报告”，中美洲  
难民问题国际会议联合支助股，1992年2月。

<sup>6</sup> “拟议的中美洲难民问题国际会议今后进程的内容”，中美洲难民问题国际会  
议联合支助股，1992年8月15日，哥斯达黎加。

<sup>7</sup> “保护和援助拉丁美洲难民、返回者和流离失所者的原则和标准”(CIREFCA/  
89/9，1989年4月)。

<sup>8</sup> 如欲进一步了解难民署的中美洲方案，包括中美洲难民问题国际会议的项  
目，见A/AC.96/739(第四部分)。

<sup>9</sup> 在中美洲建立巩固和持久和平的程序，A/42/521-S/19085，附件；见安理会正  
式记录，第42年，1987年7月、8月和9月的增编，S/19085号文件。

XX XX XX XX XX